

# 烫伤后，涂酱油、抹醋没有用

近日，做快餐生意的张女士不慎被一大锅滚烫的牛肉汤烫伤背部，当时家里人就在她背上涂上了一瓶子醋，以为这样做会减少疼痛和减轻疤痕形成。烧伤科医生指出，这种方法是不科学的，坊间不少人在烫伤后往往采取一些错误的做法，比如涂酱油、抹醋或者擦一些草木灰，其实这些做法对减轻伤者的伤势起不了多大作用，往往还会适得其反。对于处理烫伤和烧伤，烧伤整形科专家张猛给读者以下的建议——

## 建议1 烧伤后不可马上脱除衣物

不小心被滚烫的水、油、粥等烫伤时，许多人都会赶快脱去被烧伤部位的衣服或鞋袜。张猛说，这种做法很危险。正确的做法是，向烫伤部位泼大量冷水来降温。在伤处轻轻脱除戒指、手表、皮带、鞋。小心脱除衣物，甚至可以用剪刀剪开，以免破坏烫伤的皮肤。对黏着伤处的衣物不可用力剥除，否则皮肤会全部揭下来。

较严重的烧伤(2度烧伤)可能产生水泡，这是局部组织中的液体渗入伤处所造成的。碰到这种情形，不要弄破水泡，以免造成感染。最好用干净的纱布轻轻包在伤口上保护着它，过

几天，水泡下面长出新皮肤，渗出的液体会被吸收，然后外皮脱落，新的皮肤美好如初。如果水泡已破裂，可用干净的纱布盖住伤口，由医生视情况的需要，给予药物治疗。

## 建议2 创面暴露不等于好得快

创面干燥暴露，会导致结痂愈合快一些。国内外基础及临床研究早已证实，创面干燥、脱水后会加重创面淤滞带组织进行性坏死，增加创面疼痛，损伤有再生能力的残余组织，导致创面加深，延迟创面愈合。

## 建议3 在创面上不能乱涂乱抹

目前医学界的共识为，只有在湿润的条件才能有利于宿主吞噬细胞发挥作用，促进炎症消退，防止感染。同时，湿性的环境也能防止神经末梢的外露和死亡，减轻伤口疼痛。所以在烧烫伤发生后，应该保持创面湿润，给创面愈合提供一个理想的环境，从而促进创面愈合。

## 建议4 在创面上不能乱涂乱抹

烧伤、烫伤后，很多人在伤口上涂牙膏、酱油、酒精、紫药水、红汞、龙胆紫等，殊不知这些对伤口反而有害。张猛说，在烧烫伤创面涂有颜色的药物会影响医生对烧伤深度的判断，烧伤深度的判断是医生制定治疗计划的一个很重要的依据。

民间也有许多用于烧伤或烫伤后的创面处理的“土方法”，比如创面外涂獾油、草木灰，甚至是某些中药制剂。从现代医学的角度来看，这些民间的处理方法往往会造成创面感染，加重创面损伤，因而是不可取的。在现场的正确做法是，涂抹一些湿润烧伤膏，可有效减少创面疼痛，也有一定保护创面的作用，现场可在创面上适量涂抹，再到医院就诊。

## 建议5 烫伤后马上用冷水冲

有人认为，烧伤、烫伤后不能用冷水冲，否则会起水泡。张猛指出，其实，烧伤后起不起水泡，只与烧伤的原因和深度有关，与是否接触冷水无关。正确的处理方法是，小面积烫伤或烧伤创面用自来水冲洗或浸泡冲洗20~30分钟，可减少烫伤或烧伤部位残余的热量继续损伤皮肤组织，可以缓解疼痛，减少组织水肿和水泡形成。

另外，有些烧伤是由于化学物质引起的，及时有效的冲洗可以冲掉有毒的化学物质，使化学物质不至于被吸收中毒或侵入到深部组织继续损害。水的温度以病人能够耐受为宜，一般是15℃到20℃。夏天如果温度较高可以加入冰块。



## 建议6 烧烫伤面积大马上就医

很多人认为，烧烫伤只是皮外伤，随便在小诊所包扎一下就可以了。其实烧伤是很严重的创伤，较大面积(当成人烧伤面积达到20%、婴幼儿烧伤面积大于5%体表面积)的烧烫伤很快就可能导致休克，不及时给予复苏，数小时心、肝、脑、肺、肾、胃肠等器官都会受到不同程度的损伤，严重者危及生命。所以，当烧伤面积较大，或者烧烫伤的程度很严重，还是应该立即到医院就诊。

(张平)

# 提防鼻炎，保暖是最好的方法

气温骤变令前往耳鼻喉科看门诊的急性鼻炎患者有所增加。专家提醒，气温骤降不但会使急性鼻炎患者增加，过敏性鼻炎、鼻窦炎患者要是没有做好保暖措施，也容易在此期间病情加重。适当运动增强体质以及防寒保暖有

利于预防鼻炎来袭。

耳鼻咽喉头颈外科专家董玉礼教授指出，气温骤变会给鼻炎乘虚而入的机会。“由于气温下降而着凉，抵抗力较弱的人很容易患上急性鼻炎，同时也容易导致急性鼻窦炎的发生。”

董玉礼提醒，要避免被鼻炎袭击，最好的方法是保暖，同时增加户外活动，增强对寒冷的适应能力，通过加强锻炼身体，提高身体免疫力。在生活上注意劳逸结合和合理饮食，避免烟酒和辛辣的食物，多吃蔬菜和水果。对于职场人

士，还要尽量避免因过度操劳，让鼻炎有了可乘之机。

董玉礼教授强调，无论是鼻炎还是鼻窦炎患者，在急性期及早治疗效果最好，“像急性鼻窦炎，刚开始只是鼻塞和流涕，但迁延至慢性鼻窦炎时，还会出现头疼、记忆力减退和视功能障碍等问题，治疗难度加大。所以，无论是急性鼻炎还是急性鼻窦炎，在发生之初都要重视，及时看医生并进行彻底治疗。” (张华)

# 探索创新中医骨伤疗法

## ——记周口市名中医、周口市中医院副院长、骨科专家史卫东



史卫东，1965年10月生，河南省周口市人，中共党员，1986年7月河南中医学院中医系本科毕业，学士学位；同年到周口市中医院参加工作至今，历任骨伤科住院医师、主治医师、副主任医师、主任医师。1989年赴天津医院进修骨科；1993年任骨伤科主任；2007年于中国协和医科大学“中国医院院长EMBA高级研修班”结业；2009年被周口市委组织部任命为周口市中医院副院长。

20余年来，史卫东长期从事骨伤科的临床和科研工作，多次被评为先进工作者和有突出贡献的临床专家。2007年荣获“周口市百名人民健康好卫士”荣誉称号；2008年被评为“周口市学术技术带头人”和“周口市优秀共产党员”；2009年被周口市卫生局授予“周口市十大名中医”称号，享受市政

府特殊津贴。他刻苦钻研业务，治学严谨，博采众长，勤于实践，以严谨的工作态度，积累了大量丰富的临床经验，在学术上有较高造诣，在中医治疗骨伤科疾病上形成了自己独特的临床诊疗特色。

作为骨科学术带头人，多年来，他带领骨伤科医务人员，从技术水平到服务质量，都有了很大的提高。以中西医结合为基础，开展各种骨伤科的手术治疗，引进新项目、新业务，并开展一系列的中医药特色疗法。采用手法与手术相结合、药物与手法相结合的方法，对颈肩腰腿疼、骨质增生、四肢骨折及近关节和关节内骨折、骨不愈合的治疗效果显著，从而提升了科室的核心竞争力。史卫东担任业务副院长以来，无论工作多繁忙，他都坚持做好到病房查房、坐诊、手术等繁重的临

床和科研工作，定期组织科室人员学习系统的基础理论和专业知识，并指导下级医师及进修实习生开展临床和科研工作。他及时掌握本专业国内外现状和发展趋势，引进新成果和新项目，创造条件应用于临床，探索创新中医骨伤疗法。

为使科室实现良性可持续发展，史卫东根据科室每名医生的技术特点，积极推荐他们外出学习。在专业技术的传授上，他从中医正骨的基本手法到复杂疑难的手术操作，全部言传身教。近年来，他先后开展了髓膝关节置换、脊柱椎弓根固定、关节镜微创治疗等一系列手术，形成了以手法、手术为核心的中西医结合治疗体系。

业精于勤，行成于思。长期以来，史卫东勤奋钻研业务，积极探索中西医疗治骨科疾病的有效方法。近年来，他荣获科研成果奖4项；担任主编的《骨伤疼痛疾病的中西医诊疗》一书被骨伤名家赞誉为同类书的“小百科全书”和“临床指南”；在《中国中西医结合杂志》、《实用中西医结合杂志》、《中医正骨》、《中国中医骨伤科》、《中国实用中西医杂志》、《中国误诊医学杂志》、《中国民间疗法》、《四川中医》、《中国针灸》、《中国医疗前沿》等国家级及核心期刊发表论文十余篇。

作为骨科学术带头人，史卫东积极探索骨伤专科的发展思路，逐渐扩大科室规模。目前，骨科分为两个病区，编制床位84张，技术力量雄厚，人才梯队合理，下一步将以人才技术力量和设备为基础，结合医院发展的总体思路，依托中医医疗机构联合体，逐渐形成以创伤、骨伤、关节、脊柱微创

和骨科康复“六位一体”的发展格局，打造中医特色突出的中西医结合骨伤科治疗中心。

生活中，如何才能拥有一个健康的关节？带着这个问题，记者采访了史卫东。他深入浅出地为我们讲解了有关知识及日常保健常识。要想真正拥有健康的关节，首先要了解关节。通俗地说，关节其实就是骨与骨之间连接的地方，它包括纤维关节、软骨关节、滑膜关节三种。人们在日常生活中的屈和伸、内收和外展、旋内和旋外环转都需要用到关节，随着年龄的增长，骨关节发生炎症的发病率逐渐增加，最终导致骨关节发生退变，其主要原因有：1.中老年后，一切组织器官都会发生退行性变化，骨和关节组织也不例外。2.退行性变化，尤其好发于承重的关节和活动多的关节。3.过度的负重或过度的使用某些关节，可促进退行性变化的发生。4.不合理的使用关节。5.如关节内骨折、糖尿病、长期不恰当当地使用肾上腺皮质激素等因素，均可促进退行性变化的形成和加速已存在的退行性变化的发展。了解了变化的原因，我们就可以对其进行干预，正确健康的干预包括四个方面：饮食干预、运动干预、生活干预、重视自查。

饮食干预。1.合理饮食结构，注意适量补钙。2.学会科学饮食，注意钙质摄入。3.平衡膳食。每日膳食必须多种

食物均衡搭配，以满足人体对各种营养素的需要。各类食物所提供的营养成分不尽相同，没有一种食物能供给人体需要的全部营养素。4.同时应多一些户外活动，增加阳光照射及补充维生素D，以促进钙的吸收。

运动干预。生命在于运动，运动可以保持现有的关节功能，防止肌肉萎缩以及骨质的钙离子流失。坚持功能锻炼，维持关节功能，这样才能使患者的生活质量得到提高，使致残程度减少到最小。

生活干预。1.肥胖往往加重关节面的负担，使关节结构加速磨损、老化，引起变形性关节炎，建议减肥。2.注意走路和劳动的姿势，不要扭着身体走路和干活。3.避免关节受伤。4.防治骨质疏松。5.养成良好习惯。注意防止关节受潮、受凉。必要时戴上护具。在上下班途中或者在办公室感到足部很疲劳时，可以换一双平底鞋等。

重视自查。当出现反复膝盖疼痛、酸胀，下楼腿疼，或天气变化时关节不舒服等症状时，应引起重视，这些都是关节疾病的初期信号。当出现关节病的典型症状如关节疼痛、肿胀和关节运动功能减退时，应及时到正规医院检查、诊断。早期的关节病经过对症治疗、保护和锻炼，能够缓解症状、改善功能、延缓病程及矫正畸形。

(陈霞)

